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Cea mai însemnată parte din infonnaţiile din această comunicare sunt preluate 
1l1111r-o lucrare cu caracter memorialistic 1 care aparţine lui Alexandru Pelimon2

. 

Vestea că Austro-Ungaria a declarat război Serbiei, apăruta în ziare şi apoi 
humbardarea Belgradului de către artileria austro-ungară a venit ca un trăsnet. Nimeni 
1111 hănuia atunci că evenimentul de la Sarajevo va fi scânteia care va aprinde lumea. 
!\mm însă şi la Piteşti teama a devenit atotstăpânitoare. Dar şi speranţa că visul de 
vcucuri al românilor va găsi în sflrşit, împlinirea. 

Au început concentrările care, deocamdată, erau preventive şi aveau ca scop 
1 ompletarea efectivelor sub arme pentru a evita surprinderea. Rezerviştii erau oameni 
111nruri, între 30-40 de ani, familişti, luaţi de acasă în toiul muncilor agricole, adică 
n11111ci când lucrul la câmp este de cea mai mare însemnătate pentru că era vremea să 
,111\ngă hrana lor şi furajele animalelor pentru iarnă. Oameni cumsecade, cu experienţă 
1lc viaţă dar şi militară. Dimineaţa făceau instrucţie la câmp iar după amiezile erau 
pentru cunoaşterea armamentului, educaţie ostăşească şi patriotic!, activităţi care se 
ilcsllşurau la umbra unei margini de păduri. , 

Un spaţiu important din lucrare este rezervat de autor oamenilor aflaţi în sub
ordinea sa la compania de mitraliere. „Rezerviştii erau porecliţi tlltuci nu numai că nu 
'c supărau, dar se complăceau cu această poreclă". Cu toate acestea „aveau simţul 
datoriei intrat în sânge. Erau buni executanţi, rezistenţi şi disciplinaţi. Toţi erau de prin 
\ntele din Argeş, astfel că pentru o duminică acasă plecau sâmbătă seara pe jos şi 

fllceau 20-30 de km. pe nerăsuflate, iar luni dimineaţa în Joc de programul obişnuit 
lrcbuia să se facă cu ei şedinţe de teorie pe moţăite căci toţi erau frânţi de oboseală. În 

' Lucrarea redactalll de generalul Al. Pelimon se gaseşte în fondurile documentare ale MNIR la nr. inv. 
HS699. 
'S-a nascut în oraşul Pucioasa jud. DAmboviţa la data de 12 decembrie 1895, fiind fiul lui Romulus Pelimon 
'' al Agripinei, fiica proresorului şi compozitorului B. Anastascscu. Tatll sau a fost ofiter şi a participat la 
1 llboiul pentru independenta noastrl naponala, fiind capitan în rezervi iar mama s-a pregătit pentru o cariera 
artistica. A urmat curswile Conservawrului din laşi şi a absolvit clasa de pian sub îndrumarea profesorului şi 
muzicologului Gevriil Muzicescu. A urmat şcoala primara la TArgoviştc şi Galali Intre anii 1902-1906. Dupll 
rne a frecventat şcoala fiilor de militari de la Craiova în perioada 1906-1910 şi apoi între 1910-1913 Liceul 
militar din laşi. ln aceasta calitate a luat parte la campania din Bulgaria dupll care a urmai şcoala militara de 
oti\eri de infanterie pe care a absolvit-o în 191 S. Tot în acel an a fost înaintat locotenent ln Rcg. 44 Infanterie 
de la Piteşti. 
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schimb, în timpul săptămânii erau „lei" de rezervă3". Regimentul 44, sub corn 11 

colonelului Lişcu Toma prin octombrie, a primit ordin să se deplaseze de urgc111n 1 

Munţii Argeşului, în zona Boişoara - Titeşti - Perişani. La circa 15 km S.E. de C in li 
Ajuns în zonă, Regimentul a fost împărţit pe batalioane în cele trei sate iar mitml111 I 
au fost afectate batalionului din Boişoara4 • 

Au început lucrările la şanţuri de apărare care aveau menirea dea bara şo" ni 

Curtea de Argeş-Câineni dar şi înălţimile din zonă care erau Mormântul, Zănouv. 1 

Călugărul, lucrări orientate spre nord, adică spre acea direcţie din care, în mod !11 
urma să vină inamicul. Acest gen de lucrări au fost executate în acea perioud. I 
frontiera care ne separa de Austro-Ungaria, „demonstrând" astfel intenţia noastrl\ ii 
păstra neutralitatea. 

În iunie 1916 lucrările de fortificaţii încredinţate companiei de mitr,111 
conduse de sublocotenentul Pelimon, s-au desfăşurat, la început pe muntele Morm 111111 
şi mai apoi pe Călugărul. Distanţa era mare şi nu se puteau reîntoarce seara în sn1 I 
aceea, şi-au instalat acolo un bivuac. Au găsit câteva acoperişuri cu şindrilă, rămu" I 
la stânele care îşi făcuseră mai demult acolo sălaş provizoriu, pe care le-au amenaJ 11 1 

corturi mari, la marginea unei păduri de brad. Priveliştea era deosebită. „Un dt 111 

splendid de brazi şi de verdeaţă, cu vederi largi până departe spre Negoiu şi Sl 1 

Uitasem acolo de orice alte dorinţi"5. 
Lucrările se făceau în apropiere de creastă şi erau orientate spre front1 1 

Eforturile erau mult rnai mici şi ca atare, oamenii mult mai bine dispuşi. Seur 1 

făceau focuri mari în jurul cărora oamenii stăteau ca la şezătoare, distrându-se 1 

programe improvizate. 
Aprovizionarea cu alimente se făcea de la o stână care se afla în apropiere, 1 1 

lapte şi brânză proaspete. „Viaţa aceea de bivuac, în plină natură , izolaţi de lume ş 1 1 

atâta voie bună, ne apropiase foarte mult între noi ceea ce nea folosit în zilele rele ci· , 

urmat6
• 

Într-una din zilele lunii iulie, un curier a adus ordinul Regimentului prin llll 

se comunica ca două treimi din ofiţeri să facă o recunoaştere pe frontieră cu scopul u 
identifica potecile de acces spre crestele munţilor Făgăraş. Recunoaşterea, care a 0111 11 

două zile şi la care a participat şi sublocotenentul Pelimon, s-a făcut în sectorul Su111 
Negoiu, pe itinerarul Faţa Sf. Ilie, Mâzgavu, Suru-Scara, şi retur. Distanţa era de <:i 11 
35 km. Era clar pentru cei care alcătuiau micul detaşament că din moment ce s-a rec111 
la această măsură „sunt semne că ne apropiem de zile mari". 

-Plecarea s-a făcut din muntele Călugărul, situat la altitudinea de 1467 m. De 
aici, pornind pe o potecă care duce spre Faţa Sf. Ilie cu altitudinea de 2021 111 . ,1 
Mâzgavu cu 2146 m. potecă care traversează râul Boia Mare se urcă spre Ciortea 1111 111 

la 2426 m. altitudine. „După o oră şi ceva de mers ne găseam pe platoul larg, Faţa Sf 
Ilie pe care, spuneau ţăranii, se ţineau pe vremuri târguri, ca pe muntele Găina tl u 
Apuseni. Probabil, că pe vremea aceea ţinutul Făgăraşului aparţinând de Tn• 

3 Loc cil. p. 6 
i La p. 11 a lucrării este o schiţ!I care redii amplasamentul în zona al celor trei batalioane care cornpunuu 
Regimentul . Dealtfel întreaga lucrare, dactilografiată, este însoţită de schiţe care-l ajută pe cititor să plu,r/ 
în spaţiu evenimentele. 
' loc cit. p. 20 
~Ibidem. 
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t•rn nească, se adunau oameni de sărbătoarea Sf. Ilie poporani de acolo şi din Argeş 
nh li chimb de mărfuri şi chiar tle fete . Muntele are o spinare lată şi pare că este o 

1 A uriaşă unde puteau să .se întâl~ească pentru târg, oameni de pe ambele povârnişuri 
I 11111ntelui. De pe marginea platoplui se vede, spre apus, valea adâncă a Boii Mari iar 

rAsărit, valea Topologului, ~beie foarte prăpăstioase. Spre nord vedeau un 
1 prt uriaş, creasta golaşă între ~uru şi Negoiu, al cărui vârf, cu petece de zăpadă, era 

1111 turn de observaţie al întregu~ui ţinut. Odată ajunşi la Mâzgavu, au urmat poteca 
11 111 l Aldarea de la izvoarele Boii ~ari care a fost odată un lăcaş de gheţar"7 • 

Redăm încă un 1fragment din descrierea zonei ~cută de Pelimon 
111111 că o considerăm o veritabil~ pagină literară; talentul său ne aminteşte că bunicul, 
I l'climon, este unul dintre întemeietorii romanului românesc iar tatăl Romulus 
ll111on, a demonstrat real talent de povestitor în amintirile sale din războiul de 
I rendenţă la care a participat. I Iată cum descrie priveliştea spre Ţara Ardealului. 
111nşi sus de tot, în faţa noastră! s-a deschis cea mai frumoasă panoramă pe care o 

111 m până atunci: Ţara Oltului din Transilvania! Palpitam nu numai de frumuseţea 
jului dar mai ales pentru că era Transilvania pe care o purtam în fundul sufletelor 

1 Irc Aproape de noi, sub creas~ă, de partea cealaltă, era un lac mărişor, de culoare 
, verde-albastră. Era Iezerul Avrigului"8

. 

Pe 14 august 1916 cân~ a început războiul, compania de mitraliori se 
111111 scseră de mult de pe muntelf Călugărul în Boişoara intrând în ritmul vieţii de 

1onament de mai înainte. În acta zi Regimentul a primit ordin ca până seara să fie 
111 de marş. Târziu, a sosit şi orl:iinul de marş care indica Cornetul pe Olt ca primă 
llnaţie. Era clar. Începea război~!. 

Este interesantă atmosfera descrisă de autor care arată starea de spirit a 
11 hl11ţilor. „Nu-mi pare rău, domnjle sublocotenent, căci trebuia să se facă odată . Dar, 
1111 fost pe acasă de două luni i mâine intrăm poate în foc! Cine ştie dacă nu-mi 
111 n oasele pe undeva şi astfel a mei m-au pierdut fără urmă. O despărtire cu rămas 
111 'i cu urări de sănătate de la pevastă şi copii î-ţi împacă sufletul! Ştiu de tine şi 

I \nre rltmâne cu speranţa că orie~ de greu ar fi războiul o să se întoarcă acasă"9 . Sunt 
111lurile pe care i le spunea din ffifrS sergentul rezervist din Bradu, Radu Gheorghe. 

Generalul Pelimon redit almosfera care domnea în acele zile printre militari. 
J 1111 e închinau! Dar nu cu sentidientul fricii , ci cu acela de „Doamne ajută" ca atunci 

1111 omul pleacă la drum şi încă ja un drum atât de lung cum este acel al războiului. 
l)uurnne ajută" pentru el şi pentru jizbânda luptelor în care va intra" 10

• 

Ajunşi la Comet, compania de mitraliere a primit ordin să continue marşul şi 
1 rori să fie la Lunci, dincolo d~ Câineni. Acolo va primi noi ordine. Conform noii 
1 t 1uni, compania a ocupat înălţffi' ea deasupra şoselei, având în faţă Valea Oltului , 
11111 Lunci şi puţin mai departe, nelul de cale ferată. Misiunea lor, să facă siguranţă 

11 raţiunilor ce se desfăşurau dec re trupele noastre de-a lungul defileului . Toată ziua 
ua de Sfânta Maria au stat în Jşteptare. abia după amiază primele „purcele" de la 

111lcria inamică au sosit în zonă ~i astfel, Regimentul a intrat în ambianţa războiului . 

/ ,,, CI/. p. 22-23. 
/11, cil. p. 24. 

'"' cit. p. 29 
m. 
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Dupl!. lăsarea întunericului, compania a primit ordin sl!. înainteze peste frontie1" 111 

defileul Oltului. Ajunşi în zonl!. au ocupat o poziţie în linia I pe o creastă situată Io ml 

de Boita, în nişte râpe adânci, adevărate tranşee naturale, orientate cu faţa către norJ. 
Primul lucru pe care 1-a făcut tânărul sublocotenent Pelimon a fost să realitN• 
orientarea în ansamblul operaţiunilor care se desflşurau în zona Oltului. „La cenlrn, 111 
defileu , lupta „Grupul Olr'; de pe munţii Fagăraşului, de la „Coţi, cobora Re" I 
Grăniceri, care cădea prin surprindere la Porceşti. Au făcut prizonieri un tren blind111 1,, 
stânga, un grup mai tare, de manevră, trecea frontiera pe la Voineasa şi înl011 •·M 
apărarea inamicului pe la Sadu şi apoi la Cisnădie". Era grupul Lotru. Cei afl1111 1. 
Boiţa, inclusiv compania de mitraliere, erau în aşteptare, căci inamicul, amenin1111 p• 
flancuri se va retrage Brii. lupte o zonă destul de adâncă, până la Veştem. 

întregul dispozitiv de lupta românesc, format din Reg. 44 I, Reg. 42 I '' 
Grupul Lotru s-a strâns ca un arc pe o linie de luptă situata la nord de Veştem. În11i11h• 
de a se lua o hotărâre privind direcţia principală de atac, mitralierele au fost oprite 111 

rezerva Regimentului, fiind pregătite pentru orice intervenţie. 
Inamicul se sprijinea pe înAlţimile Cibinului, pe pădurea Moichner şi Cisnat1111 

Singura direcţie de atac era de-a lungul şoselei spre Sibiu. Ori, acest lucru nu se pui„ 
face Brii. o prealabilă pregătire de artilerie. Abia spre seara zilei de 17 august, s-au 1t11111 

trageri de artilerie şi împuşcături dese de infanterie spre stânga. Era semn că Grupul 
Lotru şi-a flcut la timp apariţia. Direcţia lui de atac era spre Cisnădie, pe la vesl 11• 
pădurea Moichner, ameninţând cu învăluirea dispozitivului inamic ce se afla in l•I• 
Reg. 44 I. Din această cauză inamicul a rupt lupta odata cu lăsarea serii. 

Deşi inamicul s-a retras, el n-a fost unnărit de trupele române care s-au oprii 111 

Veştem pentru o săptămână, cu intenţia de a da timp Diviziei 13 să se concentreze 111 
ţară şi să vină pe câmpul de luptă de la Sibiu. Cu alte cuvinte, pentru că s-a lucrat 1111 

timiditate, s-a pierdut timp şi nu s-a profitat de situaţia avantajoasă pentru truprl• 
noastre. ) 

Deplasările flcute în zonă de sublocotenentul Pelimon în fruntea compani1J1 
sale îi dau prilejul unei remorcări istorice. Acelaşi tr-5CU, de la Tălmaci la Veştem ,, 
mai apoi la Şelimbllr l-a urmat şi Mihai Viteazul. 

Intrarea în Şelimbăr s-a flcut noaptea, sub focuri trase din turla bisericii şi !1111 

diferite case. De aceea, pătrunderea in localitate a fost o veritabilă acţiune de cerce1111 r 
tlcută din casii în casă pentru anihilarea inamicului. Liniştea s-a restabilit după cAtcvn 
ore, câţiva soldati inamici au fost prinşi în timp ce încerc'u sa fuga din localitate. 

Ca şi la Veştem, la ŞelimbAr înaintarea a fost din nou oprită, cauza acesto111 
fiind impusă de evenimentele militare petrecute în Dobrogea unde inamicul a ocup•I 
Turtucaia, fapt care periclita însăşi sigurania frontului nostru din Transilvania. 

Cu cât trecea mai mult timp, cu atât se strângea mai multă armată inamica ln 
Sibiu, în special forţe germane care la momentul potrivit lor vor ~ce la contraofensiva. 

Timp de două săptămâni trupele noastre au stat între ŞelimbAr şi Sihiu 
Vedeau turla bisericii evanghelice şi, uneori auzeau şi bătăile orologiului de acolo. E::str 
interesantă atitudinea militarilor din compania de mitraliere pe care ne-o redă autorul 
„Toţi mă întrebau de ce ne-am oprit! Când mai ajungem la Alba Iulia, domnulr 
sublocotenent? Întrebă într-o zi serg. Popescu, un băiat minunat şi plin de inimll" 
Explicaţiile pe care i le-a dat cum că trebuie să ţinem seamă de ceea ce se întâmplă în 
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t 111hrogea cu trupele noastre, nu l-au mulţumit şi reacţia lui a fos"t „Unde suntem noi şi 
11111lc-i Dobrogea" 11

• Era felul lui de a se revolta pentru că cineva îi stăvilea avântul. 
Au existat şi ltl!fel de reacţii. De exemplu; fruntaşul Mihai, din Poiana Lacului, 

t1111chll: 
- Ce natîe de oameni sunt saşii ăştia, d-le sublocotenent? 
- Ce sit fie? Nemti. · 
- PAi am vllzut eu că au altă biserică şi au altă vorbă! 
- Şi ei sunt creştini, catolici. 
• Halalde ei! Ce vite frumoase, ce grajduri, ce şure, nu ca la noi" 12

. 

În după amiaza zilei de 12 septembrie inamicul a dezlănţuit tJn puternic atac 
1lr llrtilerie pe dealul Grigore care era ocupat de un batalion din Reg. 44 I. Din 
~11llmbăr, cu un binoclu, se putea vedea tot ceea ce se petrecea acolo. Obuzele şi 

t111rnelele cădeau cu mare precizie, chiar pe linia de tranşee a ostaşilor noştri. Seara a 
urrnut atacul inamic. Îi vedeam pe ai noştri obligaţi să se retragă vreo două 'sute de 
nu~tri. O fllceau pe grupe, în ordine, dar cu preţul unor mari pierderi. Bateria de 
11ht17.iere românească care se găsea în spatele Şelimbărului a deschis foc din flanc 
uupra inamicului care ataca dealul Grigore, penniţând infanteriştilor să contraatace cu 
'ucces şi să reocupe vârful dealului pe care-l părăsiseră puţin mai înainte. 

Concomitent, la stânga sectorului, la Poplaca şi Orlat, se petrecea o altă dramă. 
l'xploziile au durat ore întregi pe înălţimile ocupate de trupele noastre, iar fumul în 
111·en zi însorită şi flră vânt, plutea ca un nor de ceată acoperind întreaga regiune. Din 
'rlc ce vedeau şi trăiau, ca şi din informatiile obţinute de la prizonierii luaţi la Orlat şi 
pr dealul Grigore, sa desprins o concluzie: sosiseră gennanii! 

· Un subofiţer care a sosit de la Tălmaci aducând muniţii, ne-a adus şi vestea rea 
dl la Câineni şi în defileul Oltului se dau lupte mari. Aşadar, trupele inamice au ajuns 
111 defileul Oltului încercând să taie singura cale de legătură cu ţara a trupelor noastre 
111re se găseau în faţa Sibiului. Aici Al. Pelimon face o remarcă demnă de a fi retinută: 
„Siguranţa flancurilor era de resortul comandamentului, care din lipsă de prevedere, a 
l'Xpus un întreg corp de annatll la o înfrângere, într-un tempo care-ar fi putut să fie 
rvitat dacă se lupta numai pe front, chiar cu forţele puternice ale inamicului. Dacă s-ar 
li câştigat doua. - trei zile în rezistenţa de la Sibiu, situaţia s-ar fi schimbat în avantajul 
nostru'J3. · 

La Şelimbllr presiunea în faţa trupelor noastre întârzia sll se producă pentru că 
germanii jucau o alta carte, cea a închiderii defileului în spatele lor. Abia în dimineaţa 
1ilei de 14 septembrie, satul a fost trezit cu o ploaie de obuze de toate calibrele. După 
vreo orii de bombardament; asupra avanposturilor noastre au început să tragă 
mitralierele. Lanţuri de trăgători inamici au început, prin salturi, sll se apropie de noi în 
fugă. Când se aflau la o distanţ! de circa 500 de metri s-au pornit şi mitralierele noastre 
care s-au reglat repede chiar pe liniile inamice. În avanposturi sosi ordinul Cle retragere 
pc linia Mohu - Veştem întârziind prin luptă înaintarea inamicului. 

" Loc cil. p. 39-40. 
11 loc ctt. p. 40-41. 
" Loc cit. p. 49. Aceiaşi idee este sus1inull de cca mai mare parte a istoriografiei relative la primul rtzboi 
mondial. Vezi Constantin Kiriţescu, /:storia rt'izboiului penlru intregirea neamul11i. J 9 / 6.1919, Ed. Ştii11tilicll. 
tl EnciclopcdicA, Bucureşti, 1980, p. 264-26S. ·· 

http://cimec.ro



322 CHIRA 

Situaţia trupelor noastre din zonă este bine redată de dialogul lui Pel1111011 
căpitanul Ionescu, comandantul unei companii aflată şi ea în avanposturi: 

-Ai auzit? Întrebă căpitanul. Defileul Oltului blocat, drumul spre I· 
închis şi noi aici , în cazanul Satanei, fără nici o scăpare . · 

- De unde ştii că situaţia e atât de gravă? Cum mon cher? De două 111 
tunurile spre Câineni şi spre Făgăraş, nu mai vine nimeni din ţară şi tot nu 
situaţia? 

- Şi cei de făcut? 
- Pentru noi nu sânt decât două soluţii : Ori sfărşim prin a muri vitejeşte, 111 

încolonăm pentru lagărele de prizonieri din Germania. 
- Nu-mi place nici una, nici alta. 
- Fireşte! Spuse căpitanul în timp ce-l trăgea pe sublocotenent după o 1111 t 

mare căci se auzea un proiectil care a venit şi s-a spart în apropiere de locul urui 
stat mai înainte. 

- Şi atunci? 
- Nu şti vorba ăluia? Când ostaşul e înconjurat din toate părţile, nu-i rlhn r 

altceva de făcut decât „spre rugăciune descoperiţi". Afirmaţia o &cuse mai în Kht 1 

mai cu necaz. 
Acestea sunt împrejurările în care Pelimon află de la un camarad că ina1111 I 

are în dotare mitraliere pe care le poartă după gât şi pe care le pot folosi şi din miş 1 
Nu se mai luptau cu greutatea pieselor şi nu pierd timp până le pun în bătaie. Mai t 11h 
s-au capturat de la inamic asemenea puşti mitraliere. 

Pentru a sprijini retragerea companiei de puşcaşi, mitraliorii au ocup111 
poziţie de tragere pe podeţul de cale ferată, unde piesele erau gata de tragere. • 
scuturile fixate, dar, din păcate se prezentau ca ţinte destul de mari, ca tunuri! d 
munte. Secţia a doua, condusă de serg. Gămaş, a fost trimisă pe liziera de nord a sut11 h1 
Veştem, pentru a constitui acolo un alt eşalon de luptă în retragere. 

Retragerea se tlcea prin lanurile de porumb care foia de soldaţi în retrag r 
Inamicul şi-a făcut apariţia pe la ora IO. Primul care i-a văzut şi i-a atras at 111 
comandantului lor a fost Mitru. Au apărut ca la manevre, venind dinspre platoul 1lit 
stânga al Şelimbărului, în lanţuri de trăgători, înaintând paralel cu şoseaua. Nu 
auzeau focuri ceea ce înseamnă că trupele noastre au reuşit să rupă contactul 
inamicul. Când inamicul a ajuns la circa 600 de metri, ambele mitraliere au des h 
focul şi mişcarea s-a oprit. Dar foarte curând mitralierele au fost descoperite şi spre I 
se îndrepta un foc tot mai puternic şi mai precis. Unele gloanţe au lovit tăblia de fi •1 

podeţului, altele chiar scuturile mitralierelor. Două gloanţe au lovit scutul mitralierei 111 
Mitru făcând doar umflături dar ne-reuşind să-l perforeze. 

După o oră înaintarea inamicului a fost oprită, ceea ce 1-a tlcut pe Mitru 
spună fericit; „I-am topit" . Şi ceea ce era foarte important, în toată după amiaza acel 
zile nu s-au mai auzit focuri de armă, semn că trupele noastre au reuşit să treal n 
Probabil, şi inamicul juca cartea pe flancuri iar centrul avea misiunea numai dr 
menţine un strâns contact cu trupele noastre. 

Ordinele care ajungeau acolo cereau imperativ: „Ţineţi oamenii în mân 11 

Atunci, comandanţii de acolo, interpretau aceasta ca ceva inerent unei situaţ i i 11 
retragere. Mai târziu au aflat că aceasta era absolut necesar pentru salvarea atll l11 
unităţi, coloane cu material şi subzistenţă care se găseau la nord de munţi şi a cl\111 
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•~•mare unna să se hotlrască curând. Se fliceau mari eforturi pentru degajarea 
oli•llleului Oltului pe unde se ~igu~ întreaga capacitate de luptă a Corpului Olt. 

Pe 15 septembrie, după o zi întreagă de lupte în retragere, către seară 

111111pania noastră de mitraliere 'a ajuns la Tălmaci, adie! la circa cinci km de 
U•l'lltoarea Turnul Roşu. Situaţia devenise destul de gravă. 

Când au ajuns la gara Tă!Imaci, au observat că artileria noastră trllgea de zor 
•I"' vest, probabil din acea diftcţie venea cea mai mare primejdie. Din fericire, 
•11lih•ţii, care n-au înţeles cauza sţhimbării frontului, şi-au păstrat calmul şi s-a putut 
11111~10 prin manevre pe direcţiil~ unde inamicul presa mai ameninţător. Ordinul 
•rneral transmis verbal a fost: „Contraatac". Un batalion din rezerva Regimentului şi 
, Rlt'va companii recuperate prin retragerea de la Veştem au fost amplasate pe marginea 
olr nord a Tălmaciului, ca baza d,'e contraatac. Operaţiunea era foarte grea pentru că 
l''"~upunea manevre complicate, tompaniile erau răspândite pe un front foarte larg. 
1111ole dintre subunităţi trebuiau s~ rămână în contact cu inamicul spre nord, iar grosul 
l11r I rebuia să se adune şi să se reconstituie şi să fie puse pe baze de plecare ca apoi să ia 
l'nl lt'. la contraatac spre vest. 

Totuşi misiunea s-a înfliptuit. După o oră, totul era gata. Artileria a început 
ll•l(erea cu toate bateriile pe platoµI de la Reduta, iar mitralierele au prins a trage şi ele 
111 Mprijinul celor două batalioane ~mite la atac împotriva inamicului care înainta spre 
"ntlu pentru a tllia retragerea trupelor noastre spre defileu. Rezultatul a fost deosebit, 
~11ldAndu-se cu capturări de prizonieri şi materiale iar axul defileului a rllmas mai 
1l11parte în mâna noastră. Tot atunci, un batalion de grăniceri a contraatacat pe munţii de 
111 vest de Boiţa, degajând cu totul Intrarea în defileu. 

Pe la miezul nopţii, ba~lionul a primit ordin de retragere la Boiţa. Ajunşi 
•colo, au tras pe o stradă laterală ş~ au pus toţi capul pe raniţe. 

La scurt! vreme, comandjmtul batalionului, maiorul Ghennănescu, a convocat 
11f11erii şi i-a pus la curent cu sitţiaţia care a fost calificată „deosebit de dramatică". 
lw(cle gennane au învăluit şeslJI Sibiului pe la Rlşinari, Cisnădie, Sadu şi cu 
1 ·nvaleria, a tăiat comunicaţia spr~ Făgăraş. Printr-o întoarcere mai largă, cu un corp 
nlpin, unnând coama munţilor Ci~in, au ajuns în defileu până la Câineni. De două zile 
u1 duc lupte grele pentru liberarea:defileului. Grănicerii au respins inamicul care ocupa 
pnrtca de nord a defileului. Cavaleria inamică care trecuse la sud de Olt. a fost respinsă 
•pre nord, dincolo de Olt. 

Batalionul nostru, întări~ cu mitraliere, are misiunea să facă ariergarda 
I 'orpului Olt pe poziţia de la Boiţa~ în faţa defileului". 

Aşadar, situaţia era foarte1 gravă. Oamenii se întrebau ce se întâmplase cu atâta 
artilerie, cu coloana de ambul:u1Jţe? Au trecut prin defileu? Pentru cine făceau ei 
uicrgarda, un singur batalion, rămas izolat în Transilvania, la nord de munţi? Cât timp 
1lura această misiune? Răspuns la iaceste întrebări n-au putut afla. În zorii zilei au ieşit 
11in sat şi au ocupat poziţii de apărjare, având conştiinţa cA pe bravura lor se câştigă ore 
ln1regi pentru scurgerea coloanelor spre Câineni. „Aveam un sentiment al misiunii de 
onoare ce ni s-a încredinţat, spune 1Pelimon în memoriile sale, şi glseam astfel un resort 
pentru a ne dubla puterile fizice şi morale, în vederea unei rezistenţe hotărâte pe poziţia 
ilc le Boiţa" 14 • 

" I.oe cit. p. 57. 
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Până la ora 9 a fost liniştea aceea suspectă. Apoi a ·unnat inevitabilul. Pm11•I• 
obuze au început să c:adl asupra satului. Apoi, inamicul şi-a fhcut apariţia pe i;;riu1-•A 

Când s-au apropiat destul de mult, sublocotenentul a flc:ut semn celor de la mitrnllm 
sA execute un foc: de secerare. Loviturile care cădeau în plin l·a obligat pe inamil.: '" „ 
oprească, rândurile lor prăbuşindu-se asemenea valurilor care se sparg de mal. Diat1111• 
era mici şi puteau fi auzite vaietele celor seceraţi şi comenzi disperate. Si1111111~ 
atacatorilor era cât se poate de grea pentru cil se aflau într-uo sector descoperit, bio• 
bltut de mitralierele aplrătorilor noştri. Dacii ar fi încercat o retragere, inamicul m 

obligat s-o faci pe o pantă uşoară dar deschisă, bine văzută de mitraliorii români. S 1111 

pornit şi puşcaşii într-o răpăiala cumplită. Nu aveau artilerie în sprijin. Nu111111 

infanteria, c:u propriile ei puteri, a reuşit să oprească pătrunderea inamicului în defileu 
Opriţi în înaintarea -lor frontală, de-a lungul şoselei, germanii au înc:c1M11 

atacurile pe flancuri, mai puternic spre vestul frontului ţinut de români, cu intenţia d11 1 

cădea în spatele apărltorilor tăindu-le retragerea. Dar au fost contraatacaţi de re1.cn• 
batalionului care a reuşit să-i fixeze pe dealul Cărbunari. În schimb, artileria Im • 
continuat să tragă asupra Boitei reuşind să oprească trecerea prin defileu. 

Pe la amiaz.ă, comandantul batalionului, maiorul Ghennănescu a transmi~ 111 
scris un ordin scurt de retragere spre sat. Retragerea s-a executat în mod ordo11n1 
succesiv, aşa cum era precizat în cele câteva rânduri ale ordinului. În sat însă s-a produ• 
o învălmăşeală pricinuită şi de numărul mare de căruţe ale sătenilor care intenţionau •• 
se retragi şi ei de teama represaliilor gennanilor, pentru simplu fapt ca sunt romani 
Printre exploziile c:are flceau un zgomot infernal, s-a auzit ordinul maioruh11 
Ghermlnescu. „La Olt! Treceţi dincolo!"u Ordinul acesta de retragere suna c:a 1111 

ordin de salvare. Faţă de strânsoarea în care se aflau la Boiţa, nu mai era altă solu(ll' 
Pentru mitraliori misiunea era dificilii chiar dacă, din prudenţă, în timpul nopţii caii uu 
samare şi chesoane au fost trimişi prin defileu, pe poziţie rămânând doar piesele şi ni 

muniţia aferentă şi în cantităţi îndestulătoare. Chiar şi aşa, toate acestea, repartizate flii 
oameni, erau greh:, situaţia mitraliorilor nu se putea compara cu a celorlalţi care nu 
aveau decât arma, raniţa şi ceva muniţii. 

În acel loc nu era vad de trecere iar Oltul, lat de circa 50 de m. curgea foart11 
repede şi cu valuri. Dar nici timp nu mai era: ori treceau, ori deveneau prizonieri 
Ordinul, rostit cu voce tare: „Ţineţi-vi unul de altul, nu daţi drumul la material şi tu 
Dumnezeu înainte". Au intrat în api, imbricaţi c:um erau. Întâi pânA la genunchi, apui 
până la centură, şi apoi, în mijlocul curentului, până la umerii celor înalţi. Acolo, d111 

cauza nisipului ·mişcător de pe fund, nu se mai puteau ţine drept. Şi atunci a începui 
nenorocirea. Unii abia mai puteau striga. Se răsturnau pe spate şi se afundau 1:11 

material cu tot în api. Unii din ei ieşeau mai la vale cu figuri crispate, c:u puteri sleite, 
abia mai putând rasufla, dar numai cu mâinile goale căci aruncase totul ca să scape. Cel 
răstumati, care n-au lăsat materialele din mâini,. hotărâţi sa-I treacă dincolo, s-au inec111 
din cauza greutăţii care ii trlgea la fund. Vedeam figuri desperate ale celor mai mici de 
statură, agitându-se de cei mai înalţi şi ale celor mai··slabi, ţinându-se de cei mai 
voinici. Unii se desprindeau se scufundau şi iar apăreau, c:u ochii roşii, speriali, 
scuipând apa pe care o înghiţiseră. Erau oameni care se zbAteau între viaţă şi moarte .... 

" loc cit. p. 60. 
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111111 1 am văzut ce înseamnă sentimentul de camaraderie ridicat la cel mai înalt grad. 
111111 -şi riscă viaţa sa pentru a o salva pe a tovarăşului său de arme"16

. 

Pe lângă primejdia de a se îneca a apărut şi aceea de a fi împuşcaţi în apă. Pe 
upra au început să şuiere gloanţele. De aceea, graba de a traversa era acum mult 

11 111~ Totuşi marea majoritate a scăpat şi, ajutaţi de faptul că pe celălalt mal era calea 
11ft , ridicată în rambleu, care oferea un bun adăpost împotriva gloanţelor inamice. 

Adăpostişi de rambleu, speriaţi, se uitau unii la alţii, căutându-se şi făcând 

111111nrfttoarea oamenilor şi a materialelor. Încet, încet şi-au revenit în fire şi au luat 
h111H11l spre creasta munţilor Făgăraş, adică spre · locul de unde au început războiul. 

Amintirile îl copleşesc din nou pe autor care notează: „Aveam un sentiment de 
1 11 ere de inimă pentru un ideal ratat atât de repede, pentru pierderile în oameni şi 

11 11ale suferite la trecerea Oltului. Tătucii mei s-au arătat mai tari şi de data aceasta. 
1 pierdusem patru oameni, trei mitraliere, scuturi şi cutii cu muniţii, ei considerau 

.1111 scăpat ieftin din capcana de la Boiţa, unde se putea să pierim cu toţii. Ei aveau o 
l1111111ie mai clară asupra războiului şi-i tot trăgeau mereu cu „urma alege". Asta 
11 r1mmă că ei nu pierdeau nici curajul nici încrederea în sfhşitul războiului. Erau 
puşi la atât de grele şi cu toate acestea erau de fler din toate punctele de vedere • 

I Ic şi moral". 
Făcând bilanţul, batalionul de ariergardă a rezistat o jumătate de zi la Boiţa. A 

11 1vocat pierderi inamicului întârziindu-i înaintarea şi s-a salvat punând Oltul drept 
''' li\col în faţa inamicului surprins de dispariţia trupelor noastre ca prin farmec. 

Au luat drumul urcuşului, spre frontieră. Abia spre seară au ajuns pe creastă, 
1111 grănicerii s-au oprit din propria lor iniţiativă. O păziseră atâţia ani. Cei care au 
'1111 mai târziu cum este cazul şi batalionului care formase ariergarda la Boiţa le-au 

1111\rit rândurile. În ziua următoare plutonierul companiei de mitraliere, Lungu, a urcat 
11 ICl\Î caii de samare şi cu toată rezerva de cutii de muniţie . Chesoanele au rămas la 

I ltl!~ti. 
Bucuros de reîntâlnire şi parcă stimulat de aprecierile comandantului său 

l'l111onierul relatează prin ce a trecut. „Ce-am păţit, d-le sublocotenent! O să povestesc 
1 morţilor! Am intrat pe întuneric în defileu, ţinându-mă cu oamenii şi caii după 
1 lllcrie. Şoseaua îngustă, era plină de căruţe, unele încolonate, altele rămase fliră cai. 

Nrm(ii trăgeau cu mitralierele din diferite colţuri de stânci, deasupra şoselei . Dl. 
• 11 11cral Popovici, comandantul corpului Olt, aduna căruţaşi şi oameni care îi găsea pe 
" ·11, constituia mici unităţi din ei, punea câte un tun să tragă şi pe căruţaşi să atace, 
!lirându-se pe stânci după nemţi. Aşa, din loc în Joc, a desfăcut drumul făcând şi 

I'' 11.onieri pe cei care rămăseseră în viaţă. O noapte întreagă am făcut cei zece km de 
.i, ltleu, liberându-se şoseaua cu tunul şi cu baioneta. Toată artileria, coloanele, 
~mhulanţele cu răniţi au ajuns cu bine la Câineni. Au rămas doar căruţele care au avut 
11111 omorâţi sau căzuţi în Olt. Pentru a desface drumul căruţele au fost răsturnate într-o 
purte iar caii morţi aruncaţi în prăpastia Oltului. Luptele în defileu, noaptea parcă era 
111 iad. Eu m-am strecurat, cal cu cal, prin spatele căruţelor ca să ne ferim de 
111puşcături şi încet, încet am ajuns cu toţii la Câineni, de unde am fost îndrumaţi 
1 care la unitatea sa. Am adus şi o mitralieră"n 

~/.ne cil. p. 61-62. 
1 I.ne cil. p. 66. 
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Autorul însemnărilor; devenit mai tArziu general în rezerv!, se alAturA Hl ''"' 
păreri c! „Eroismul unităţilor Corpului Olt a compensat lipsa de prevedcll• " 
Comandamentului care a lăsat marea unitate s! fie încercuit! şi expusă la dezastru p1 l11 

blocarea Defileului de cAtre Corpul Alpin german" 18. 
La 17 septembrie batalionul condus de căpitanul Florea Niculescu, întAl'll , ,, 

mitraliere a înlocuit grănicerii de la Coţi şi de la gropile Turcilor. în acele zone s-au du· 
lupte de apArare grele, acolo fiind sistemul de apărare pe creasta de frontieră. În gropii• 
Turcilor au fost amplasate mitralierele sublocotenentului Pelimon iar pe înălţinu u•le 
dintr-un regiment de Călăraşi, date ca întărire. 

Zece zile s-au scurs flrA evenimente deosebite. Şi-au flcut lacaşuri de tru11.1·•• 
scobind cu tâmacoapele printre stânci iar pentru a se adăposti se băgau pe sub lclip1•11 
de piatră. Muntele era dezolant, Bră vegetaţie, fără unghiuri moarte şi plin de piatra. I 1 

cuprindea dezolarea căci numai norocul te putea salva sa nu fi lovit în c111. li• 
bombardament de artilerie. 

La 27 septembrie un asemenea atac a început. Bombardamentul, deşi violr111 
nu constituia cea mai mare primejdie; aceasta venea din faptul că pietrele dislocatr 1h 
obuze erau aruncate peste tot la mare distanţA. Puteai fi lovit sau chiar îngropat de ol• 
Un asemenea lucru sa întâmplat lui Gheorghe, un subaltern al sublocotene11111l111 
Pelimon. Acesta venise de curând de la Piteşti, oraşul său, de unde a adus schimbu11 .i,. 
rufe şi câţiva biscuiţi. Stăteau amândoi într-o gaurA, sub o lespede de piatră şi, din cft1111 
în când mai rodeau câte un biscuit din traista lui Gheorghe. Deodată s-a auzit strign1111 
agentului de legatura: „Domnul sublocotenent de la mitraliere să poftească la dom1111I 
locotenent Predescu". Când a plecat sublocotenentul a încercat sA-1 trag! şi P•' 
Gheorghe dupl el, dar acesta a refuzat"• zicând cA n-o sa-I nimereascl tocmai pc 1•1 
obuzele". Dar n-a fost aşa. O lespede mare lovit! de un obuz s-a prăvălit peste 111. 
strivindu-l. 

Pe 30 septembrie, un proiectil german de mare calibru urca încet, parcll 111 

mare greutate, pe traiectorie. A trecut pe deasupra liniilor de la Coţi şi de la gropile' 
Turcilor. Cei care îl urmăreau cu privirea îşi închipuiau că se va duce undeva pe pu!itl11 
Dar n-a fost aşa. A nimerit în mijlocul unei unităţi aflată în rezervă şi a flcut 1111 
adevArat prăpAd. Tocmai atunci unitatea era inspectată de generalul David Praporge~l 11. 
noul comandant al Corpului de Armată care s•a numărat printre victimele din aceH 11 
Moartea nu alege. Generali şi soldaţi au clzut sub loviturile inamicului. 

În munţi venise iarna. Ostaşii stateau în adăposturile lor individuale, cu zap111I~ 
care-i acoperea, cu hainele ude şi îngheţate. În noaptea de 8/9 octombrie. datorita 
situaţiei generale pe frontul Corpului de Olt, frontul a fost rupt la Colţi şi subunitate11 -
a oprit pe aliniamentul munţilor Călugărul - Mormântul - Cărbunaru, adică regiunc11 111 

care au venit acum un an. Toată luna octombrie s-au purtat lupte pentru a opri cât 111111 
mult posibil înaintarea inamicului spre Curtea de Argeş şi ·Piteşti. Dar mAcinaţi de 11tA111 
artilerie, atât ei cât şi Regimentul 2 Vâlcea care luptau într-un sector alăturat, au fo-1 

11 Loc cit p. 66-67 şi Constantin Kiriţescu, op. cit., p. 265 arata cll a fost instalatl de cltre Com111damon1111 
Armatei I o companie pe vârful Dcbrunului cu scopul de a supraveghea viile Sadului şi Lotrului. Din ord111111 
generalului Popovici aceastll companie a fost reintegrata unitaţii sale cu scopul de a-i intari capacitate• 111 
lupta. Daca aceasta companie ar fi rlmas pe loc, deplasarea Corpului Alf.in de la Jina pAnl în valea Oltului 
unde a creat mari dificultaţi armatei romane, n-ar fi ramas neobservata. nştiinţat din timp, Commdamcn1111 
Grupului Olt ar fi putut lua din timp mlsurile care se impullCllu. 
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uhhgaţi sA se retragă pe noi aliniamente de apărare. Timp de trei săptămâni au purtat 
lupte pe poziţii succesive la Perişani, Clocotici, Teancurile şi pe Topolog până la 
1 'rpurii Pi\mânteni, în apropiere de Curtea de Argeş. Aici, în noaptea de 7/8 noiembrie 
~111 fost înlocuişi de o nouă divizie. 

Timp de două luni au fost în permanent contact cu inamicul. Noaptea 
11r111urau de frig în gropile de trAgători şi tot acolo, când se putea, aţipeau din când în 
' Aud. Hrana o primeau numai noaptea când amuţeau tunurile şi consta din pâine şi 

, nmc friptă. O singură masă care trebuia să ajungă până în noaptea următoare. Ploua 
•nu ningea peste ei, îmbrăcămintea le îngheţa pe trupuri, culegeau reumatism şi tlceau 
plhluchi. Când puteau face foc firă ca inamicul să-i vadA aţipeau pe lângă el; de aceea, 
mni toţi aveau mantalele arse pe la poale fie de flăcări fie de jeratic. Aşa au ajuns cei 
din regimentul 44 I. Argeş, după aproape trei luni de lupte grele, la Ceparii Pământeni. 
111\rboşi, cu noroiul gropilor de tragere pe ei, mergeau zgribuliţi de frigul şi umezeala 
1111 noiembrie. Mulţi îi aşteptau zile la rând pe şoseaua ce duce de la Curtea de Argeş 
•pre Piteşti, prin Merişani şi Bascov. ,,Al meu, unde este?" Întreba câte o femeie de pe 
111nrginea drumului sau „Unde este tata" voia să ştie câte un copil. Aceiaşi atmosferă de 
Inic şi îngrijorare a continuat şi la Moşoaia unde s-a adunat întreaga Divizie timp de 
1l11ua, trei zile. La 15 noiembrie Regimentul era la Ploieşti. Aici, o parte din ei au intrat 
111 structura Reg. 72. Noi lupte în zonă, la Lucianca lângă Titu, la Tâncăbeşti, Fulga şi 
c 'osteştii de Buzău. Şi drumul a continuat spre Moldova. 
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